

## 探讨如何实现防火监督工作的创新发展

陈琳

天津滨海新区消防救援支队塘沽大队, 天津 300450

[摘要]近几年来, 火灾频繁发生, 其破坏力和危害越来越大, 严重地威胁着人民的生命财产安全, 并在很大程度上阻碍了社会经济的发展。所以, 加强消防安全管理势在必行, 而消防监督作为这一重要手段, 有着十分深远和现实意义。要做好消防监督检查工作, 必须立足于现行消防监督体系, 结合实际特点, 在工作中进行创新发展。

[关键词] 消防监督; 难点; 创新发展

DOI: 10.33142/sca.v4i5.4910

中图分类号: TU9

文献标识码: A

### Discussion on How to Realize the Innovative Development of Fire Prevention Supervision

CHEN Lin

Tangu Brigade of Tianjin Binhai New Area and Fire Rescue Detachment, Tianjin, 300450, China

**Abstract:** In recent years, fire has occurred frequently, its destructive power and harm are becoming greater and greater, which seriously threatens the safety of people's lives and property, and hinders the development of social economy to a great extent. Therefore, it is imperative to strengthen fire safety management, and fire supervision, as an important means, has very far-reaching and practical significance. To do a good job of fire supervision and inspection, we must base ourselves on the current fire supervision system and combine the actual characteristics to carry out innovative development in the work.

**Keywords:** fire supervision; difficulties; innovation-driven development

近年来, 我国城市化进程迅速, 人民生活质量不断提高, 但与之密切相关的安全消防意识却没有得到显著提高。人类生活中存在着大量的火灾隐患。没有安全管理, 很容易引起火灾。火灾的发生将直接影响人们的日常生活。一旦发生重大火灾事故, 人们的生命将直接受到威胁, 因此, 日常的火灾监控已成为人们迫切需要的安全工作, 这对社会发展很重要。

#### 1 消防监督的重要性

消防监督工作难度较大, 涉及的事项范围较广, 在消防工作中, 起着极其关键的作用。实践中, 要把塑造敏捷反应能力和提高忧患意识作为工作中的重点。一旦发现火灾安全隐患, 及时采取相应对策, 避免火灾事故的发生。既可从源头防止和降低火灾事故产生, 又可节约人力、物力、财力等资源。

加强消防监督, 在各方面都要细化、完善, 特别是监管力度不够的无人区、火源多、人口稠密地区。对发现的问题进行定期排查, 要积极推进消防监督工作的深度和广度, 建立消防监督体系, 并建立消防监督机制。持续提升消防监督工作质量, 紧跟时代步伐, 创新理念, 创造安全居住环境, 促进消防工作的发展。

#### 2 消防监督管理的难点

##### 2.1 城市火灾隐患比较严重

随着城镇人口的持续提升, 城镇化进程的推动, 城市火灾事故的发生率也变得越来越高, 严重危害着人民的生命财产安全。现阶段, 提升对火灾事故的监控与预防早已变成现阶段消防安全的关键。伴随着城市的繁盛和发展, 随着很多的城市建设, 然而, 很多城市建设没有依照有关的政策法规进行建设, 消防设备不健全, 一旦发生火灾事故, 后果将十分严重。有一些城市的大中型休闲娱乐会所火灾事故经常发生, 因为该类场地人口密集, 一旦发生火灾事故, 所产生的损失也必定是十分巨大的。

##### 2.2 落伍的评定和激励制度

在当今, 以重点考评, 任职期考评, 年终考核为主导, 是我国消防安全监督工作的一种关键方式, 从其实际效果上看, 提升了管理者自主学习的主动性。但是, 有些消防监督部门对检查工作的重视程度还不够, 影响了消防监督整体水平的提高。造成这一现象的主要原因在于消防监督方面还存在一些问题, 考核激励机制有待完善。所以, 对消防监督工作要给予足够的重视, 管理方法和手段也要不断创新。

### 2.3 员工的素质不高

目前,消防监督管理部门中的许多人都是来自基层的消防指战员,有些则是大学毕业生。有的考学后直接任职,或在队里工作一年后,便直接从事消防监督管理工作。这些人员素质低下,起点不高,对消防监督工作认识不够。

有部分高校毕业生,对消防监督工作缺乏经验,虽具有一定的专业素质,但在实际的消防监督工作中,却难以出色地完成消防监督工作。可见,我国消防监督队伍的整体水平不高,人员素质上的差异比较明显。

### 2.4 执法环境不健全

随着社会经济的发展,社会发展的进步,社会的一些行业,社会主义社会法制观念早已获得有效地落实,但在防火监督行业,有关法律法规还必须进一步健全。要从法律法规上惩处削弱消防管理的状况和行为。防止消防安全监管工作上的不良风气影响消防安全监督工作的顺利开展,以免影响消防救援工作,造成不必要的损失。

### 2.5 消防监督过于形式化

消防监督工作的开展要讲究方式方法,从形式上来说,可分为外部监管和内部监督。从名称上看,内部监督就是对公安消防内部人员的管理与约束。另外,外在的监管工作,就需要把各级相关人员都纳入消防监督管理工作,加强对工作人员的管理,按照消防法规和消防法规开展消防监督工作。

当前,消防监督形式主义问题比较突出。不管是内部监督还是外部监督,都存在着许多不足和缺陷。身为消防监督员,要在工作上引起足够的重视,进一步把消防安全监督工作切实落实,让消防安全监管的作用获得充分运用。

## 3 做到消防安全监督工作创新战略规划

### 3.1 做好日常查验

在消防安全中,要把日常查验作为公安机关工作中的一项关键内容,及时处理和纠正潜在性的火灾安全隐患。对管辖区消防安全组织不间断的巡视和查验,重点查验并监管存有巨大火灾安全隐患的场地,并有专职人员负责。如发现安全隐患,应该马上通告相关企业,并期限完成整顿。把日常检查,治理活动与定期检查有机结合起来,提升消防安全监督工作的成效。

### 3.2 提高消防意识

防患于未然,是开展消防工作的核心,要做到防患于未然。各级公安、消防部门要高度重视消防监督工作,只有这样,才能有效预防火灾隐患。对存在的安全隐患,要提前预警、事先防范,坚决惩处不按有关程序开展消防工作的部门和单位。要强化消防教育,依法惩处违法违规行。

与此同时,定期宣传消防知识,重视并做好消防安全教育。此外,还可采用新的信息传播方式、新技术、逃生方式、典型案例、安全知识等,向重点消防单位及辖区内居民传递。

### 3.3 健全消防监督管理措施

检查装备是开展消防监督工作的重要物质基础,而先进技术又是开展消防监督的重要手段。但是,在实际工作中,在进行防火检查的时候,还是有很多中队是凭感觉来评定的,或者只是靠经验来评定的。

目前,消防安全监管单位中计算机配置匮乏,离实现较高质量的办公自动化还存有一定差距,信息化管理水平不高,在互联网资源共享层面也存有较大困难,影响了消防安全管控工作中的效率。因此,为便于日常消防安全监督管理工作的顺利开展,购置消防设备器械,最先要处理经费预算投入难题。但作为消防监督工作人员,除开要提升本身防火安全观念外,还应持续提升自己的工作能力,持续累积工作经验。

### 3.4 完善稽查管理体系,优化稽查岗位职责

为使稽查公平,保证稽查规范,必须确保消防安全监管执法的权利。此外,要达到规范化消防安全监管执法的核心规定,即不断完善专业的消防执法工作管理体系,并建立健全稽查工作的核心机制。对部分存在问题的执法部门和执法岗位,应按照优先顺序逐个进行改进和完善,以进一步完善执法体系。

执行工作的重点是制度建设,首先要健全消防监督执法,其次要加强问责制的落实,最后要推进执法公开。

### 3.5 规范消防监督运行机制

要开展消防监督工作,使每一名工作人员都能依照一定的程序流程来实行,在进行消防安全之前,必须制定出合理的工作程序流程,保证消防安全监督工作的顺利进行。管控检查数据与稽查审批程序是消防安全监督工作的关键环节。要完成规范性消防安全监管的前提条件,便是要创建消防安全专责规章制度和稽查负责制。

作为消防安全监管人员，工作上要融合工作程序流程，确立各职位的岗位职责，保证责任对等。把工作职责分工优化，细化，贯彻落实各稽查职位和执法部门的岗位职责。此外，为了更好地提升防火监管的效率，真正考核消防队员的工作情况，管理人员应当量化分析每一个职位的工作目标。尤其是安全隐患处理，消防安全监督管理频次，具体上班時間等。

### 3.6 明确工作责任，量化工作标准

消防监督员的工作积极性，对消防监督工作的顺利进行，有很大的促进作用。为此，在工作中，要注意提高消防监督员的工作积极性，做好对监督员的考核，保证公平，公正，公布。各相关部门要科学安排消防安全监督管理工作人员的日常工作，并对其进行详尽的列明细表，并选择工作情况制订合理的奖惩机制和处罚方案。避免消防安全监督工作中发生责任不清，互相推卸责任，工作职责具体到个人等难题。

### 3.7 实现消防监督技术体系创新

科技手段和检验仪器是消防监督工作的重要组成部分。但现阶段我国大部分消防大队的日常检查工作，仍然依靠简单的检验方法，如经验和感觉。为此，工作人员需要通过各种形式学习监督防灾知识，掌握消防监督操作的相关技能，提高消防监督工作的效率。

## 4 结束语

防火监督是一项长期性而严峻的工作，在此过程中，必须各方面共同奋斗，才可以起到该有的作用。未来在使用消防监督工作时，应进一步加强对火灾事故相关技术人员的防范，提高消防安全监督员的安全工作观念，保证广大群众的生命财产安全。

### [参考文献]

- [1]王大川. 防火监督工作的发展趋势分析[J]. 科技创新与应用, 2015(20): 297.
- [2]刘雷. 防火监督工作开展的困境及对策研究[J]. 江西化工, 2015(5): 143-144.
- [3]谢厚春. 如何实现防火监督工作的创新发展[J]. 消防技术与产品信息, 2015(11): 58-60.
- [4]李全喜, 章璋. 防火监督检查工作存在的问题与改进措施[J]. 信息化建设, 2015(11): 311.

作者简介：陈琳（1986.10-）男，毕业院校：中国人民武装警察部队学院，学历：本科，所学专业：消防工程。